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Του
ΓΙΩΡΓΟΥ ΚΑΡΕΛΙΑ

Πάμε μια δεκαετία και πίσω. II Σοβιετική Ενιοση διαλυόταν. Είχε προηγηθεί ΐ] κατάρρευση του Τείχους top Βερολίνου. Ευφορία οτο δυτικό στρατόπεδο. Πλήρης η επικράτησή του, πολιτικιά ιδεολογικά, οικονομικά και στρατίωτικά. Και τιυρα, ποιος Οα είναι ο νέος εχθρός; Θυμάμαι ότι είχε ε ρωτηθεί τ<>- τε ο Ανδρέας I Ιαπανδρέου ποιος είναι νέος εχθρός του Ν Α Τ Ο , μετά την κατάρρευση του «υπαρκτοί» σοσιαλισμού». «II αστάθεια, η διεθνής αταξία, αυτό που δεν μπορεί να ελεγχθεί», είχε απαντήσει.Η απάντηιτη αυτή ήταν προφητική. Φυσικά, ουδείς μπορούσε ποτέ' να προβλέιμει τι Οα γινόταν χρόνια μετά στην καρδιά της Αμερικής, αλλά τα σημάδια υπήρχαν: Μετά την κατάρρευση του ενός μπλοκ, ο κόσμος Οα γινόταν άναρχος και με κίνδυνους μη προβλέψιμους. Μπορεί να πει κανείς ότι η κατάρρευση του «υπαρκτοί» σοσιαλισμού» ήταν κακό πράγμα. Αν και η άποψη αυτή μπορεί να θεωρηθεί ύβρις από τους λαούς που επί δεκαετίες υπέφεραν σ* αυτά τα α νελεύθερα καΟεστιότα, δεν παύει να έχει υ- ποστηρικτές ακόμη και σήμερα. II «ισορροπία τοτ’ τρόμου» ήταν, για πολλούς, προτιμότερη από την ανεξέλεγκτη αλαζονεία της μίας και μόνης υπερδύναμης και από) την επικίνδυνη αστάθεια, μια εκδήλυκτη

Μύθοι και 
αλήθειες μεεα

I Ισιος γνωρίζει -οι Ελληνες παραγωγοί, πάντως, πολύ καλά-ότι η Ευρωπαϊκή Ενωση προστατεύει το βαμβάκι δίνοντας τιμές πολύ υψηλότερες από τις διεθνείς: Διαφορετικά, οι Ελληνες -και άλλοι- βαμβακοπαραγωγοί Οα δυστυχούσαν.Αλήθεια τρίτη: Αν η περίφημη παγκοσμιοποίηση ήταν πραγματική, μπορεί και να ήταν υπέρ των φτιυχότερων λαιυν. Θ α ήταν, όμως, σίγουρα κατά των προηγμένοι και τότε δεν ξέρουμε πιός Οα αντιδρούσαν οι σημερινοί πολέμιοι της παγκοσμιοποίησης από τις προηγμένες χιόρες. Ετσι κι αλλιιός, έχουμε σύγκρουση συμφερόντων.Μύθος τέταρτος: Λεν έχουμε σύγκρουση πολιτισ μ ο ί ή θρησκειών. Αποτελεί μόιλλον ευχή, γιατί το πι- Οανότερο είναι να δικαιωθεί, έστω εν μέρει. ο εμπνευ- στής της θεωρίας Χάντινγκτον. Ιίολλοί Αμερικανοί εξέλαβαν το χτύπημα της I Ιης Σεπτεμβρίου ως πλήγμα κατά του δυτικού πολιτισμού. Δεν τους συμφέρει, φυσικά, να πουν ότι είναι πόλεμος Ορησκειιόν. αφού δεν θέλουν να φανεί ότι συγκρούονται με το Ιολάμ. Αντίστοι- χα, ο περιβόητος Μπιν Λάντεν, αν πιστέψουμε ότι τα μηνύματα ποι» εξέπεμψε είναι αληθινά, πρόβαλε το «χριστιανικό κίνδυνο» που «απειλεί το Ιολάμ». Και οι μουλάδες του Αφγανιστάν κήρυξαν Τζιχάντ, ποντάροντας στο θρησκευτικό φανατισμό των απανταχού ισλα- μ ιστών.Αλήθεια τέταρτη: II ιτύγκρουση έχει -και ίσως στο μέλλον προσλάβει περισσότερο- θρησκευτικό χαρακτήρα όσο κι αν αι*τό μας ενοχλεί. Και αυτό είναι πολύ επικίνδυνο. Αλλωστε, είναι * πρόσφατο το παράδειγμα στη γειτονιά μας: Μεγάλο μέρος της συμπάθειας του ελληνικού» λαού προς το σέρβικά οφ ειλόταν <πο ότι ήταν «αδελφοί χριστιανοί». Φυσικά, ε- λάχκττους ενδιέφερε το γεγονός ότι ο χρκττιανός Μιλόσεβιτς έσφαζε μη αδελφούς μουσουλμάνους.

ίο μακελειό
της οποίας είναι η απρόβλεπτη τρομοκρατική δράση.Στις 11 Σεπτεμβρίου κατέρρευσαν διάφοροι μύθοι και, αντίστοιχα, αναδείχτηκαν ορισμένες αλήθειες μη αποδεκτές ιός εκείνη τη στιγμή. Α ς επιχειρήσουμε μια καταγραφή τους:Μύθος πρώτος: Ο ι II I ΙΑ . η μοναδική υπερδύναμη, είναι άτρωτη. Δεν υπάρχουν άτρωτες χώρες. Ποτέ, άλλωστε, δεν υπήρχαν. Απλώς, μια ισχυρή χώρα όπως αυτή Οα πληρώσει λιγότερο τις συνέπειες της όποιας κρίσης.Αλήθεια πρώτη: Δεν είναι άτρωτη η Αμερική, αλλά μόνο θλίψη, για την ανευΟυνότητά τους, προκαλούν οι παλικαρισμοί των μουλάδων του Αφγανιιττάν του <ττιλ «ελάτε να σας δείξουμε τι Οα πάΟετε». Θλίψη γιατί, αν οι Αμερικανοί αποφασίσουν να πάνε, δεν είναι ηλίθιοι να πάνε όπως πήγαν στο Βιετνάμ ή όπως οι Σοβιετικοί στο Αφγανιστάν. Εχουν πάρει τα μαθήματα. Θα πάνε με τέτοιον τρόπο που, δυστυχώς, Οα την πληριόσει ο λαός του Αφγανιστάν. Είναι πανΟομολογούμε νο πλέον άτι οι φανατικοί ποι» έριξαν τα αεροπλάνα στους Πύργους της Νέας Υόρκης άλειψαν με βούτυρο το ψωμί των γερακιών στις Η Π Α . Οι παλικαρισμοί των μουλάδων σήμερα προσθέτουν το μέλι. Αντικειμενικά παίζουν το ίδιο παιχνίδι. Ευτύχιός, μέχρι στιγμής δεν επικρατούν οι ιέρακες στις Η Π Λ , και μακάρι αυτό να συνεχιστεί.
Μύθος δεύτερος: Στον παγκοομιοποιημένο κόσμο η Αμερική κάνει ό,τι θέλει. Α ν  ήταν έτσι, μετά το πρωτοφανές πλήγμα που υπέστη στην καρδιά του σικττήματός της, Οα είχε επιχειρήσει να «καθαρίσει» σε μια βδομάδα. Ομως, δεν είναι. Εχει ανάγκη και την Ευρώπη και τη Ρωσία και (αύριο) την Κίνα. Ακόμη και το, μέχρι πρότινος εχθρικό, Ιράν.Αλήθεια δεύτερη: 0  κόσμος είναι υπερβολικά πολύπλοκος για να τον κυβερνήσουν μόνοι τους οι Αμερικανοί, κατά την έκφραση του Αγγλου ιστορικού Χο- μπσμπάουμ.Μύθος τρίτος: II παγκοσμιοποίηση οδηγεί στην α πόλυτη κυριαρχία των αγορών. Πρώτη η κυβέρνηση των I Π ΙΑ  έσπευσε να προιττατεύσει τον κλάδο των αεροπορικών εταιρι κόν που βρίσκεται σε κίνδυνο. Κρατική παρέμβαση στην πιο «ελεύθερη» οικονομία του κόσμου; Σιγά μην είναι η προΥτη φορά. Πόσοι γνωρίζουν ότι οι ΙΙΠ Α  προστατεύουν τα αμερικανικά προϊόντα επιβάλλοντας δασμούς σε προϊόντα άλλων χωριόν; Πόσοι γνωρίζουν άτι ο σφοδρός πολέμιος της παγκοσμιοποίησης. Γάλλος (τυνδικαλιστής Μποβέ, αγωνίζεται πρωτίστως για την προστασία των συμφερόντων των συμπατριωτών του αγροτών; Α ς το πούμε αλλιώς:

Μ ύθος πέμπτος: Υπάρχει ήδη μια παγκόσμια συμμαχία ε ναντίον του «Κακού». Ετσι φαίνεται, αλλά είναι, πιστεύουμε, συγκυριακή. Και ο άξονας Η Π Λ - Ι’ωσίας είναι αμφίβολο αν είναι στρατηγικός ή αν πρόκειται για μια λυκοφ ιλία, που τη ιττιγμή αυτή έτσι βολεύει την αδύναμη Ριοσία του Πούτιν.Αλήθεια πέμπτη: Δεν υπάρχουν παγιωμένες διεθνείς συμμαχίες, πλην της δυτικής (ΗΠΑ-ΝΑΊΌ-Ευρωπαίκή Ενιοση). Δεν είναι τυχαίο ότι σ’ αιπήν επιδιιόκουν να ε- νταχΟούν όλο και περισσότερες χιόρες, ακόμη και του πριόην ανατολικού’ μπλοκ. 11Ελλάδα ανήκει σ’ αιπή τη συμμαχία. Ευτύχιός. Μπορεί κανείς να φανταστεί τι θα (π»νέβαινε αν δεν ανήκε: Μια ματιά στον περίγυρό μας και έχουμε την απάντηιτη. Λοιπόν και «ανήκομε ν ει; την Λύσιν», κατύι την παροιμιιόδΐ| φράση του μακαρίτη Καραμανλή, και έχουμε το περιΟιόριο να τη λοιδορού’με. Για να το πούμε αλλιιός: Κάνουμε «με τα κρεμμυδάκια» τον Σημίτη που είπε το %  «ευχαριστώ τις IIIΙΛ » , αλλά λίγους μήνες μετά τον ψηφίζουμε για να «κρατάει τα μπόοικα». Λίγα χρόνια μετά ( Ι9Θ9) τον κατακεραυνώνουμε γιατί δεν είναι όσο Οα θέλαμε φ ιλοσέρβος. αλλά τον ψηφίζουμε ξανά (το 2(ΗΧ)). Ωραίοι δεν είμαστε;Μύθος έκτος (m a καθ' ημάς): Κανένας στην Ελλάδα δεν χάρηκε για το μακελειό ιττις I II ΙΑ . Δεν είναι ειλικρινείς όλοι όσοι λένε ότι το «καλά να πάθουν» ανα- φέρεται στην αμερικανική πολιτική που έχει επιφέρει δεινά σε λαούς. Εκείνο το αυθόρμητο «ούτε χαιρόμαστε ούτε κλαίμε» της κ. Παπαρήγα είναι αποκαλυπτικότατο. Αλλωστε, κάποιοι δεν έκρυψαν τη χαρά τους -είναι καταγεγραμμένο σε τηλεοπτικές εκπομπές και χαρτί εφημερίδων-ότι οι Αμερικανοί (οι πολίτες, όχι ο Μπους) πληριόνουν επειδή δεν αντέδρασαν σε όσα η ηγεσία τους έχει κάνει m o Ιράκ, <πη Σερβία και αλλού.Αλήθεια έκτη: Η μεγάλη πλειονότητα των Ελλήνων σοκαρίστηκε από όσα έγιναν εκείνο το πρωί της I Ιης Σεπτεμβρίου. Ομως, υπάρχει και μια μερίδα μεγάλη ή μικρή, δεν ξέρουμε- που το χάρηκε. Πρόκειται για εκδήλωση πολιτικού' ij ιδεολογικού’ φανατισμού; Βγαίνουν απωΟημένα του παρελθόντος; Ή  μήπως εκδήλωση του αισθήματος ότι έτσι «απονεμήθηκε δικαιοσύνη»; Κάποιο απ’ όλα αυτά ή και όλα μαζί εξηγούν το φαινόμενο.Κλείνουμε με ένα «κλασικό» ερώτημα: Κινδυνεύει η δημοκρατία απ' όσα έγιναν στις II Σεπτεμβρίου: Ο Ισπανός συγγραφέας και πολιτικός Χόρχε Σεμπρούν είπε πρόσφατα στην Αθήνα ότι ήταν ένα «χτύπημα κατά της δημοκρατίας», την οποία πρέπει να υπερασπιστούμε απέναντι στο θρησκευτικό φανατισμό. Εμείς πιστεύουμε ότι η δημοκρατία δυτικού’ τύπου που γνωρίζουμε δεν κινδυνεύει. Ομιος. εξ αντικειμένου, οι φανατικοί που έριξαν τα αεροπλάνα στους Πύργους τη; Νέας Υόρκης ενίσχυσαν (ίσους, otic ΙΪΙΙΛ  και στην Ευρώπη. θέλουν να κουτσουρέι|'ουν δημοκρατικές κατακτήσεις. Και αϊτό δεν πρέπει να το επιτρέι
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